

春节民俗大调查

春节就要到了,在我市,春节有什么风俗,这些风俗是怎么来的?近日,郑州日报的小记者们进行了一次春节民俗大调查,他们通过采访市民回忆以前过年的情景,切身感受到了时代的进步。

我在郑州过大年



姥姥家的春节

朋友们,春节就要到了,你们喜不喜欢过春节?我猜,你们和我的心情是一样的——都希望春节快点到来吧!虽说年年有春节,但我还是希望能天天过。今天我要告诉你们我姥姥家的春节都是怎样过的。

我姥姥家是信阳的。先给你们说说她那里迎春节的谚语——“二十三过小年,二十四去买盐,二十五做豆腐,二十六去割肉,二十七办年的,二十八打米粑,二十九家家有,三十儿不见面,初一大摆手(去亲朋好友家拜年)。”从这些谚语里就看出,春节是一个物质充足、人们欢乐的日子。我最喜欢“二十三过小年”这个习俗了,那天傍晚,需做几样精美的菜,还有一碗热气腾腾的必不可少的糯米饭,整齐地摆在点着几炷香的桌子上,看着姥姥虔诚地低着头,口中念念有词,这时不管我怎么说,姥姥都不理我,一旁的妈妈把我拉到一边说:“你捣什么乱,姥姥在对灶神讲话。”可是,我不明白为什么一定要用糯米饭,妈妈笑着说:“有一个传说是糯米可以粘住灶神的嘴,那么这一年人们在厨房说的不敬的话,做的不敬的事,灶神就无法告诉玉皇大帝,这一年就会风调雨顺。”

此外,值得一提的还有年夜饭。在姥姥家吃饭的时候,一定不能说“这菜吃完了”、“鱼被杀死了”等不吉利的词。吃完年夜饭,必须守夜,谁守的时间长,就表示谁第二年的运气好,这是劳动人民祈求来年丰收诸事顺利、身体健康的心愿。听到这里,你是不觉得非常有意思呢?为着这些有趣的事,我迫不及待地希望春节的到来。

金水区丰产路小学小记者 林云峰

又是一年春节到,咱们中国各地的过年风俗都是不一样的,郑州人是怎么过年的呢?在郑州,有一首民谣是这样描述过年的:“二十三,祭灶官;二十四,扫房子;二十五,割豆腐;二十六,去割肉;二十七,杀只鸡;二十八,贴嘎嘎;二十九,灌壶酒;年三十儿,包扁食。”

先来说说“贴嘎嘎”吧,也许许多人都不知道是什么意思,其实“贴嘎嘎”就是贴门画和春联,我们郑州贴

门画可有讲究了,首先要将家门口清扫干净,然后要仔细看好对联的上联和下联,然后上联贴右面,下联贴左面,最后再把横批贴上,这个过程一定要认真仔细,贴得整整齐齐,有些老人嘴里还会念叨一些祝福的话,以祈求来年平平安安,吉祥如意。

过年当然少不了放鞭炮,霹雳啪啪的声音有时候一直响到大年初一的早上,这预示着迎接新的一年到来。

所有这些春节习俗只是郑州人过节的一部分,还有许多祝福的方式都是为了庆祝中国的传统佳节,祝愿来年平安和谐。

马上就到新年了,在此祝愿大家新年快乐,全家和睦。

金水区黄河路一小 校园记者 高博颜



我眼里的幸福春节

春节是我们中华民族的传统节日,说到它的风俗,其中的内容可多了,通过了解,我知道了一些趣事,下面向大家介绍几种。

有一句顺口溜,老人们不知说了多少年:小孩小孩你别馋,过了腊八就是年,腊八粥,喝几天,哩哩啦啦二十三,二十三糖瓜粘,二十四扫房子,二十五炸豆腐,二十六炖羊肉,二十七杀公鸡,二十八把面发,二十九蒸馒头,三十晚上熬一宿,大年初一扭一扭。怎么样,有趣吧!

腊月二十三称为小年,传说腊月二十三这一天,灶王爷要上天向玉皇大帝汇报这一家人的善恶,为了让灶王爷说好话,家家户户都要在这一天祭灶,要买灶饼给他当干粮,杀一只公鸡给他当“天马”,买包芝麻糖粘住他的嘴。

大年初五为什么叫破五呢?过去人们认为初五、十四和二十三是“不吉利的日子”,正月初五是年后第一个“不吉利的日子”,非

常忌讳串门、走亲戚。但是,如果破五节前有很多禁忌,在初五那天就能消除。还有,从大年三十到正月初五,孩子们一律不准挨打挨骂,还要吃得好、穿得暖、玩得开心,哪怕犯了错误,也不能打骂。所以,孩子们最喜欢过年了!

妈妈还告诉我,他们小时候可盼望过年了,因为那时候家里穷,平时很少吃肉,几乎不添新衣服,更没有零花钱。只有快过年的时候,新衣服被叠得整整齐齐放在柜子里,怎么也舍不得穿,等到了大年初一大早,就迫不及待地穿上新衣服找小伙伴们玩。妈妈说,她小时候长辈们也给她压岁钱,那时候都是给5角、一元、两元。可是现在,我们天天都能吃到肉,而且随时都可以买到新衣服,压岁钱也从以前的5角、一元、两元猛增到100元、200元,甚至更多。

想想现在,我们的生活好幸福啊!二七区陇西小学校园记者 于海跃

门神的来历

每年春节,爷爷都会往家里的大门上贴门神。我问爷爷:“过年为什么要贴门神呀?”爷爷告诉我,贴春联的习俗大约始于一千多年前,春联的原始形式是“桃符”。

在中国古代神话中,相传有一个鬼域的世界,鬼域的大门坐落在桃树的东北,门边站着两个神人,名叫神荼、郁垒。如果鬼魂在夜间做了伤天害理的事情,神荼、郁垒就会立即发现并将它捉去喂虎。因而天下的鬼魂都畏惧神荼、郁垒。于是民间就用桃木刻成他们的模样,放在自家门口,以避邪防害。后来,人们干脆在桃木板上刻上神荼、郁垒的名字,认为这样做同样可以镇邪驱恶。这种桃木板后来就被叫做“桃符”。

唐朝以后,除了以往的神荼、郁垒二将以外,人们又把秦叔宝和尉迟恭两位唐代武将当作门神。相传,唐太宗生病,听见门外鬼魅呼号,彻夜不得安宁。于是他让这两位将军手持武器立于门旁镇守,第二天夜里就再也没有鬼魅骚扰了。其后,唐太宗让人把这两位将军的形象画下来贴在门上,这一习俗开始在民间广为流传。

到了宋代,人们便开始在桃木板上写对联,一则不失桃木镇邪的意义,二则表达自己美好心愿,三则装饰门户,以求美观。又在象征喜气吉祥的红纸上写对联,新春之际贴在门两边,用以表达人们祈求来年福运的美好心愿。

“原来是这样呀!”听了爷爷的讲述,我恍然大悟。以后我也要帮爷爷贴春联,让全家都平平安安的。

二七区兴华小学校园记者 王晨阳

新年新希望

时光就像一条永不停息的小河,匆匆地、悄悄地从人们身边流过。不知不觉中,值得回忆的2010年匆匆走了,迎来了一个新的岁月,人们开始了又一段旅程。

过去,我在班上并不是一个非常优秀的学生,我很羡慕那些班干部。他们学习好,拥有许多朋友。我渴望像他们一样,但是我付出比别人多一倍的汗水。上课,我认真听讲,积极发言。下课,当小伙伴们在操场上快乐地玩耍时,我在教室里

静静看书。课后,我按时、认真完成老师布置的作业,并尽自己最大努力做好准确。我还根据自己的爱好,报名参加学校的课外补习班。终于,功夫不负有心人,我的学习成绩提高了,在新学期的一次选举中,我被选为班长。从那以后,为了不辜负老师、同学和家长的期望,我便更加努力地学习。

告别了旧年,我们跨入了新的一年。我的眼前仿佛又出现了一条新的跑道,也许我还会在这条跑道上跌倒,但我

仍会顽强地站起来,向重重困难挑战。我坚信,在暴风雨后,总会有一条美丽的彩虹出现。

此刻,窗外亮起了万家灯火。我想,这是人们告别旧年的恋恋不舍,也是人们对新年的美好憧憬。

新的一年我会更加努力学习,不辜负家人、老师对我的期望。新的一年我会展现全新的自我。所以,从现在开始加油吧!

工人第一新村小学校园记者 殷格

春节习俗趣谈

春节是中华民族传统中最重要节日,所以在这个节日里有很多的习俗。

腊八节:古代称为“腊日”,俗称“腊八节”。腊月初八,腊八粥熬好之后,要先敬神祭祖。之后要赠送亲友,一定要在中午之前送出。腊八粥吃了几天还有剩,就是好兆头,意味着“年年有余”。如果把粥送给穷苦的人吃,那更是为自己积德。

祭灶节:我们北方的“年”是从腊月二十三开始,这一天人们称为“小年”,也叫“祭灶节”。从这一天开始,辛勤劳作了一年的人们为过好春节就开始忙碌起来了。家家户户黎明就起来,彻底地进行卫生大扫除。

贴春联:腊月三十上午贴春联。人们还喜欢在窗户上贴上各种剪纸——窗花,烘托喜庆的节日气氛。春节贴年画在城乡也很普遍,浓墨重彩的年画给千家万户平添了许多兴旺欢乐的气氛。

守岁:除夕守岁是最重要的活动之一,守岁是从吃年夜饭开始,既对逝去岁月的惜别留恋之情,又有对即将来临的新年寄以美好希望之意。

放鞭炮:中国民间有“开门爆竹”一说。即在新的一年到来之际,家家户户开门的第一件事就是燃放爆竹,以震耳欲聋的爆竹声辞旧迎新。

拜年:大年初一,人们都早早起来,穿上最漂亮的衣服,打扮得整整齐齐,出门去走亲访友,相互拜年,恭祝来年大吉大利。

春节是个欢乐的节日,也是亲人团聚的日子。现在我迫不及待地盼望春节的到来!

中原区汝河新区小学校园记者 杨佳晨

过年的传说



过春节时,家家户户都要放鞭炮贴春联。我们小朋友就更高兴了,因为长辈们还会给我们压岁钱。可是,过春节时为什么要放鞭炮,贴春联,发压岁钱呢?

有一种传说是:中国古时候有一种叫“年”的兽。“年”头长触角,凶猛异常。它长年深居海底,每到特定的一天(就是现在的除夕)才上岸,吞食牲畜,伤害人命。因此,每到除夕这天,家家都扶老携幼逃往深山,以躲避“年”的伤害。有一年除夕,从村外来了个老人,那老人对村里的一位婆婆说:“若让我在你家呆一夜,我一定把‘年’赶走。”

半夜时分,“年”闯进村。它发现村里气氛与往年不同:村东

头老婆婆家,门贴大红纸,屋内烛火通明。“年”快到门口时,院内突然传来“噼里啪啦”的炸响声,“年”浑身战栗,再不敢往前了。原来,“年”最怕红色、火光和炸响。这时,老婆婆的家门打开,只见院内一位身披红袍的老人在哈哈大笑。“年”大惊失色,狼狈逃窜。

这件事很快在周围村里传开了,人们都知道了驱赶“年”的办法。从此每年除夕,家家贴红对联,燃放爆竹,户户烛火通明,守更待岁。初一一大早,还要走亲串友道喜问好。这风俗广泛流传,成了中国民间最隆重的传统节日。

金水区纬三路小学校园记者 王宇晨

辞旧迎新年

春节到,民间习俗可是少不了的,这不,我们院的张奶奶忙活起来了。我向张奶奶打听春节的各种习俗,她乐悠悠地说:“春节习俗有很多,首先说压岁钱吧!春节拜年时,长辈要将事先准备好的压岁钱给晚辈,据说压岁钱可以压住邪祟,因为‘岁’与‘祟’谐音,晚辈得到压岁钱就可以平平安安度过一岁。最常见的是由家长用红纸包裹住孩子的钱,压岁钱可在晚辈拜年后当零钱,亦可在除夕夜孩子睡着时,由家长偷偷地放在孩子的枕头底下。”

听完了压岁钱这个习俗,我嚷嚷着让奶奶再讲一个。张奶奶听了,笑眯眯地说:“那么我再说扫尘这个习俗。腊月二十四,掸尘扫房子,按民间的说法,‘尘’与‘陈’谐音,新春扫尘有除陈布新的涵义,其用意是要把一切穷运、晦气统统扫出门。这一习俗寄托着人们破旧立新的愿望和辞旧迎新的祈求。每逢春节来临,家家户户都要打扫环境,清洗各种器具,拆洗被褥窗帘,洒扫院子,掸拂尘垢蛛网。到处洋溢着欢喜喜庆搞卫生、干干净净迎新春的欢乐气氛。”

律转鸿钧佳气同,肩摩毂击乐融融。不须迎向东郊去,春在千门万户中。春节是我国传统的节日。至于更多的春节习俗,以后我再慢慢讲给你们听吧!

二七区政通路小学校园记者 王生沛

童趣微博

★小蚂蚁在别人家玩耍,肚子饿了,要回家吃饭。小蚂蚁走着走着看见一条小河挡住了去路。小蚂蚁看见小河边有片树叶,就把树叶放在小河里,他跳到树叶上,很快就过了河。金沙小学 一(一)班 赵凌云

★星期六早上,我和爸爸一起回老家。今天是爷爷的六十岁寿辰,姑姑和小姑全家都来给爷爷贺寿,我和爸爸也回来给爷爷贺寿,爷爷可高兴了!今天大家都玩得很开心。因为我要上学,所以我只好恋恋不舍地离开了爷爷家。金沙小学 一(一)班 张昊一

★有一天小蚂蚁想去找它的好朋友,可是小蚂蚁走着走

着前面出现了一条小河。小河非常美丽,但是小蚂蚁不知道怎样过河,这时,小蚂蚁发现从树上掉下了一片树叶,小蚂蚁把树叶放到小河里,小蚂蚁跳到树叶上,终于,小蚂蚁高兴地过了河找到了自己的好伙伴。金沙小学 一班 齐鸣鹤

★2010年12月19日 星期天 今天,姥爷来我家了。晚上,姥爷教我下象棋。我和姥爷玩的真高兴。金沙小学 一班 郭广帅

★2010年12月25日 星期六 今天早上,爸爸给我讲了一个故事,叫《鸡鸣狗盗》。这个故事很好听,我要给同学们

讲讲。金沙小学 一班 郭广帅

★今天,秋高气爽,天气非常好。早上红日东升,我穿着漂亮的衣服,戴着鲜艳的红领巾,背上书包去上学。来到教室里,我听见教室里书声琅琅,同学在读书,我也赶紧拿出书读了起来。金沙小学 一班 卢籽言

★2010年12月11日 星期六 今天,秋高气爽,天气非常好,早上红日东升,爸爸妈妈带我去世纪乐园玩了,玩的开心了,里面有摩天轮、东方快车、漂流冲,还有鬼城,鬼城里有魔鬼船等等。金沙小学 一班 丁溶厚